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Exercise 1. Convertire il seguente automa a stati finiti non-deterministico in un automa
deterministico equivalente:
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(omettere gli stati inaccessibili). Disegnare il grafo dell’automa risultante e darne la matrice
associata.

Exercise 2. Sia f(x1, x2) la funzione parziale definita come 2x1−x2 se x1 ≥
√
x2 e indefinita,

altrimenti.
Mostrare che esiste una macchina di Turing che computa f .

Exercise 3. Dato il termine

t = (((λxλyλz((x)(x)z)(z)y)2)(λx(x)x)I)(I)λxz

• Ridurre t all sua forma normale, se esiste;
• Rappresentare t come grafo sintattico Gt.

Exercise 4. La fanzine di Ackermann ack ∈ N
2 → N è uno funzione totale a due argomenti

tale che










ack(0, x2) = x2 + 1

ack(x1 + 1, 0) = ack(x1, 1)

ack(x1 + 1, x2 + 1) = ack(x1, ack(x1 + 1, x2)).

Mediante un’ opportuna equazione di punto fisso mostrare che la funzione di Ackermann è
lambda definibile (ovvero, rappresentabile nel lambda-calcolo).


